

## 灣區教育

### 穗港澳台夏令營 交流科技教育

9月30日，2022年穗港澳台青少年科技體育模型夏令營暨海陸空模型鐵人三項邀請賽啟動儀式在廣州主會場——廣州市第六中學及穗港澳台35個分營同時舉行，800多名師生通過網絡視頻同步連線的方式參加。

這活動是穗港澳三地師生交流合



▲穗港澳台青少年科技體育模型夏令營啟動，老師指導製作毛澤東故居建築模型。

作的年度例行專案，也是粵港澳大灣區青少年融合的传统交流活動，有力推動了穗港澳青少年科技教育交流合作，促進三地青少年科技素質、創新精神和實踐能力的不斷提升。今次首邀台灣地區的師生參與其中，並升級為穗港澳台青少年科技體育模型夏令營。

首次參賽的廣州市學生謝昊聰分享，參與的專案是搭建夢想號航空母艦，然後拍攝視頻，講述中國海軍發展的歷程。他希望透過比賽提升自己的學習能力和創新能力，開闊思維。

該項活動總裁判長黃啟健表示今年的活動專案非常豐富，希望提升同學們動手操作等能力，同時提供一個交流與學習的平台，促進學生科學思維的發展。

## 校園下棋 推廣傳統文化

廣州市於2020年啟動了為期三年的「三棋」進校園活動，進一步弘揚棋類文化，推動校園棋類活動的開展，擴大廣州市「三棋」普及率，9月30日，「慶國慶棋文化推廣活動」在荔灣區金蘭苑小學舉行。

在荔灣區金蘭苑小學舉行的慶國慶棋文化推廣活動中，黎慧娟校長和容一思先生攜手發布了荔灣區本地紅色文化與棋文化融合研學之旅，創新實現了紅色文化與棋文化的交相呼應，相互融合。

全國象棋賽女子10歲組第八名錢施穎同學向機器人發起了挑戰，湯卓光大師在現場對大棋盤的形勢進展作分析講解。中國象棋國際特級大師、世界冠軍呂欽出席了活動，並鼓勵孩子們積極參與棋類活動，感受、領悟、傳承中國優秀傳統文化。

主辦方相關負責人表示，本次象棋文化推廣活動不僅展現了精彩多樣的校園棋類活動，更展現了棋類運動豐富的文化內涵。接下來，「三棋」進校園專案將在廣州中小學校開展更多精彩的棋類活動。



▲「慶國慶棋文化推廣活動」在荔灣區金蘭苑小學舉行。

## 閱讀推介

### 《少年進行曲》

這是一本關於少年成長的兒童小說。

小說主人公少年陳家豪面對爸爸心不在家、患產後抑鬱症的媽媽為此自殺未遂的家庭狀況，痛苦不已。在老師的啟發下，他決心和命運抗爭。及後在偶然的情況下，知道爸爸感情恍惚的對象竟是鄰班女同學的媽媽。兩個困頓的少年由此聯手，設計了一系列狙擊自己父母糊塗情事的錦囊妙計……

家庭被保住了，少年人也於

此過程中磨練成長。

這本小說的人物性格鮮明，生動有趣；情節真實、生活化，令讀者如同身臨其境。

十三歲的陳家豪，初二男孩，性格倔強，但優柔寡斷。他從小在溫暖快樂的家庭中成長，有一天，突然發現天塌了，媽媽自殺！她雖然被救了，但家庭裂痕清晰可見……在搖搖晃晃的家庭小船上，陳家豪難受而不知所措。他冷對父親，心裏卻極其愛他；他怕同學議論，不再參與往日的興趣班，那些活動卻是他極其喜愛的……在老師的啟示下，家豪悟到「孩子也有孩子的力量」，他把倔強化為勇敢，進行

了一系列挽救自己家庭的行動。雖然孩子氣，偶然還是「豬隊友」，但家豪不屈不撓前進着……

一個個人物，如同就在你我左近，構成閱讀的親近感。

書中的少年向讀者揭示：要做生活的主動者。他們雖然痛苦，但展開行動，勇敢地迎向生活風浪。他們和父母建立了一種新穎的關係：不只專享父母的關愛，同時也關愛父母。試着理解父母，試着護衛家庭。因為他們的主動出擊，從而贏得了兩個家庭的安樂，贏得了自己健康成長的人生之路。

小說的作者朱華原本注重成

周蜜蜜 香港兒童文學藝術聯會會長



人世界的文學寫作，如今涉足兒童、少年題材，是個可喜的現象。正如梁啟超說：少年強則國強，少年智則國智，少年進步則國進步……希望更多的作家來關心青少年問題，關心家庭問題。